
SITZUNGSPROTOKOLL

uber die 03. offentliche Sitzung des Gemeinderates der Statutarstadt Wiener Neustadt,

abgehalten im Gemeinderatssitzungssaal.

Tag: 12.03.2018 Beginn: 18:30 Uhr Ende: 20:30 Uhr

Vorsitzender: Burgenneister Schneeberger Mag. Klaus

Mitglieder des Gemeinderates:

ErsterVizeburgenneister Stocker Dr. Christian

Zweiter Vizeburgermeister Karas Horst

Stadtratinnen und Stadtrate:

Dinhobl Dl Franz Schnedlitz Michael

Gerstenmayer Philipp Sitz Margarete, MSc

Piribauer Franz, MSc Unger Mag, Lidwina

Scharmitzer Mag. Wolfgang Weber Martin, MSc, KommR

Gemeinderatinnen und Gemeinderate:

Aksentowicz Martin, BA, MA Klosterer Dr. Michael

Buchinger Erika Kurri Mag. Peter

Buchinger Gerlinde Machowetz Johann

Bugnar Sabine Marik Michael

Ferstl Mag. Wolfgang Palkovits Mag. Dr. Roland

Filipp Mag. Christian - ab 18.36 Uhranw. davor Pfann Kevin
entsch.

Froch Thomas Pfisterer Ing. Robert

Gruber Mag. Philipp Schmid Martha

GrunerMag. Marie, Bakk. Schwarz Jurgen

Haberler Wolfgang Seiser Dietmar, MSc

Hanisch-Horvath Verena Sluka-Grabner Dr. Evamaria

Hatvan Franz Stargl Ernst - entschuldigt

Hlobil Klaudia Tunjic Matija - unentschuidigt

Horvath Norbert Windbuchler-Souschill Tanja

Karata? Meral, BEd.
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Sonstige Anwesende:

Magistratsdirektor Biffl Mag. Markus

Geschaftsfuhrer Eckhart Mag. Peter, M.A.

Der Gemeinderat ist ordnungsgemafS einberufen worden und ist gemaR> § 12 der GOG

beschlussfahig.

Protokoliunterferiiger gemaB § 27 GOG:

Gemeinderatin Schmid Martina

Gemeinderat Machowetz Johann

Gemeinderat Seiser Dietmar, MSc

Gemeinderatin Windbuchler-Souschill Tanja

Gemeinderatin Sluka-Grabner Dr. Evamaria

Gemeinderat Haberier Wolfgang

Schriftfuhrer:

Raudner Silvia

Termin der nachsten offentlichen Gemeinderatssitzung: Itflontag, der 16.04.2018,13.30 Uhr

Der Vorsitzende, Herr Burgermeister Mag. Kiaus Schneeberger fuhrt aus:

,,!ch dart Ihnen einige Mitteilungen zukommen lassen:

!ch freue mich !hnen mitteilen zu konnen, dass unser Herr Magistratsdirektor ab morgen

Landesgeschaftsfuhrer-Stellvertreter der Landesgruppe Niederosterreichs des

Osterreichischen Stadtebundes sein wird. lch bedanke mich bei dir, dass du diese Aufgabe

ubernimmst. Wunsche dir alles Gute, im interesse der Stadte Niederosterreichs aber nicht

uneigennutzig auch im Interesse der Stadt Wiener Neustadt, wei! wir dadurch mehr

Informationen bekommen.

lch hatte die Gelegenheit gemeinsam mit Abt Maximilian Heim die Plane der Offnung des

Neuklosters fur die Landesausstellung und die Zeit danach prasentieren zu durfen.

Insgesamt werden 2,5 Millionen Euro im Neukloster investiert, davon fordert das Land

Niederosterreich mit einer GroBenordnung von 450.000 Euro. Umgesetzt werden ein
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barrierefreier Zugang in die Kirche, die Restaurierung der Kreuzkapelle und des

Refektoriums, eine ,,Raum-im-Raum"-L6sung aus Gtas zur Besichtigung der Bibliothek, die

erstmals der breiten Offentlichkeit zuganglich gemacht wird, die Sanierung der Ostfassade

und die Schaffung einer fu&laufigen Verbindung zwischen dem Garten des Neuklosters und

der Militarakademie.

Mein Dank gilt in diesem Zusammenhang dem Abt MaximiHan Heim und unserer

Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner, die im Miteinander dieses Projekt moglich machen

sowie Herrn Paler Walter Ludwig und seinen Mitbrudern und ganz speziell unserem Stadt-

Baudirektor Korzil fur die Umsetzung.

Heute Vormittag konnten wir die Plane des zweiten Partnerstandortes unserer

Landesaustellung, der Theresianischen Militarakademie, vorgestellen. Es ist ein historischer

Moment, wenn Teile der Militarakademie fur die Offentlichkeit zuganglich gemacht werden.

Insbesondere der zukunftige Zugang uber das Haupttor, stellt eine ganz wesentliche

Verbesserung fur die Bevolkerung und die Gaste dar. Geplant sind die Gestaltung des

Westtores als Eingangsbereich, die Umgestaitung der St. Georgs-Kathedraie, die

Umgestaltung des Ganges zwischen der Kathedrale und dem alten Museum und die

Umgestaltung der beiden Traditionsraume.

Inhaltlich wird sich die Militarakademie neben der Geschichte der Burg und der

Offiziersausbi!dung mit Kaiser Maximilian beschaftigen, weil zeitgleich mit der

Landesaussteiiung auch das Maximiiian-Jahr stattflndet.

Mein Dank giit in diesem Zusammenhang dem Bundesminister au&er Dienst Doskozii und

speziell Generalmajor Pronhagl mit seinen Offizieren, die dieses Projekt fordert haben und

nunmehrdiese Ma&nahmen ermogiicht haben.

Am 8. Marz hat der Weitfrauentag stattgefunden. Die Fahnen vor dem Alten und Neuen

Rathaus zeigen es. Mein Dank gilt der Stadtratin Sitz und alien Organisationen, die sich hier

mit eingebracht haben, der Gruppenleiterin Claudia Auer-Deutsch. Gerade das Thema,

namlich 100 Jahre Frauenwahtrecht, war im Mittelpunkt dieser Veranstaltung am Samstag im

BORG gestanden.
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Die Kunststoffabfailaufbereitungsaniage der Fa. FCC Austria Abfallservice AG (vormals

ASA). Sie begleitet uns schon lange, teider nicht immer positiv. Am 21. Februar fand eine

neuerliche Uberprufung des Standortes in der Neunkirchner Straf^e durch die Abteilung

Umweit- und Energierecht des Amtes der NO Landesregierung statt.

Derzeit wird die vorhandene anlagenspezifische Geruchsbelastung anhand von

Rastermessungen sowie nach den Kriterien der Geruchsimmissions-Richtlinie von der

Laboratorium fur Umweitanalytik GesmbH erhoben. Mit diesen Messungen wurde am

4. Janner 2018 begonnen und es werden die Messungen am 30. Juni 2018 beendet sein. im

Zuge dieser Rastermessungen werden jeweils an speziellen Messpunkten von den

definierten Messpunkten in dem erstellten Rastermesspian von diesem Laboratorium fur

Umweltanalytik 2 bis 3 x pro Woche wiederkehrend Riechproben genommen. Ein

entsprechender normgerechter Messbericht wird Ende Juli der Behorde vorgelegt.

Eine neueriiche Uberprufung der Betriebsanlage ist nach Voriage dieses Berichtes geplant.

Sollten zwischenzeitlich weitere Geruchsbeschwerden geltend gemacht werden, wird die

Stadt auf eine umgehende unangekundigte Uberprufung der Betriebsanlage drangen.

Aufgrund des Gemeinderatsbeschlusses vom 11.12.2017, betreffend RESOLUTION an die

neue Bundesregierung anlasslich der ABSCHAFFUNG des PFLEGEREGRESSES, wurde

seitens der Parlamentsdirektion am 22. Februar mitgeteiit, dass die seitens der Stadt Wiener

Neustadt beschlossene Resolution an die parlamentarischen Kiubs zur Information

weitergeleitet wurde."

Verhanctlung wird zum Punkt 3 gewunscht.

Abanderungsantrag zu Punkt 3 - Herr StR KommR Weber, MSc (siehe Seite 8)

Antrag auf getrennte Abstimmung zu Punkt 3 ~ Herr SIR KommR Weber, MSc (siehe Seite 8)

Punkt 1 der Taaesordnunci, Genehmifluna des Protokolls uber die zuletzLabaehaltene

offentliche Sitzuna des Gemeinderates:

Es wurden keine Einwande gegen das Protokoli uber die 02. offentliche Sitzung des

Gemeinderates erhoben und daher gilt dieses ais genehmigt. (§ 31 Abs. 3 NO STROG)
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Betr.: StraRenbauarbeiten fur das Jahr 2018,
Vergabe der Lieferungen und Leistunpen

Pun kt

Der Gemeinderat beschlielSe:

Die Vergabe der Lieferungen und Leistungen fur die Sanierungs- bzw.

Neuherstellungsarbeiten und verkehrstechnischen Umbauten von Offentlichen

Verkehrsflachen

an die Finna F. Lang & K. Menhofer Bauges.m.b.H. & Co KG,

Schleppbahngasse 8, 2700 Wiener Neustadt,

gemaR Angebot vom 13.02.2018

zum Betrage von (inklusive Umsatzsteuer) EUR 1.146.907,54

wird genehmigt.

Bedeckung: StraBenbauten VAST 1/6120/0020 EUR 764.605,03

StraBenbauten (Oberflachensanierung) VAST 1/6120/0021 EUR 382.302,51

(keine Berichterstattung)

Einstimmig ancjenommen.

Verstandigung zum Vollzug des Gemeinderatsbeschlusses

ubemommen am: /

von:m; /Y\

Vollzug einggfleitet,
Der Magistr/tsdir^ktor:

Ma/. Biffl
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Betr.: Neuerrichtung FuRbailstadlon samt Trainingsplatzen
Beauftragung ,,Planung und Errichtung"

II. Genehmigung von Projektnebenkosten
Hi. Uberlassuna an Dritte

Pun kt
3

Der Gemeinderat beschlieRe:

Die Beauftragung der ,,Bietergemeinschaft STRABAG AG-PORR Bau GmbH", Wiener

Neustadt im Rahmen des Vergabeveri'ahrens, mit der Pianung und Errichtung des

neuen Stacfions samt Trainingsplatzen im Bereich der Civitas Nova im Nahbereich der

Aqua Nova

zum Pauschalbetraq yon EUR 12.292.460,61 (exklusive Umsatzsteuer)

wird genehmigt.

Leistungen konnen im Rahmen des Totalunternehmervertrages ats Minderleistungen

entfallen oder zu einem spateren Zeitpunkt durchgefuhrt werden.

II. Im Rahmen des Projektes sind zusatzliche Aufwendungen, wie zum Beispiel

Vergabeverfahren, Beratung in behordlichen Verfahren, Anschiussgebuhren,

AufschlieBungsieistungen, begleitende Kontrolle, etc. erforderiich. Somit wird eine

Gesamtinvestitionssumme von rund EUR 12.800.000,00 exkl, USt genehmigt.

III. Die Uberlassung folgender Grundstucke einschlie&lich samtlicher darauf nach Abschiuss

der BaumaBnahmen befindlicher betriebsbereiter Einrichtungen (Stadion NED und

Trainingspiatze) an Dritte wird grundsatzlich genehmigt:

a. KG 23443, Gst. Nr. 1869/80

b. KG 23443, Gst Nr. 1869/126

Vertrage, welche im Rahmen der Uberlassung zwischen der Stadt Wiener Neustadt und

den zukunftigen Pachtern erforderlich werden, sind im Laufe des Jahres 2018

abzustimmen und bei Bedarf den zustandigen Gremien zur weiteren Beschlussfassung

vorzulegen.
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Zur Umsetzung des Projektes wird der Ansatz 2621 im ao. Budget wie folgt abgeandert:

Bedeckung

Investitionen

ImmoEst.

Gst.Verkauf

Forderungen

VAST

5/2621/0500

5/2621/7100

6/2621/0010

6/2621/8740

6/2621/2980

9

1

9

1

2018

.000.000,

.600.000,

.000.000,

.000.000,

600.000,

,00

,00

,00

,00

,00

2019

3.800.000,

1.650.000,

2.150.000,

,00

0

,00

,00

0

12

1

10

3

Gesamt

.800.000,

.600.000,

.650.000,

.150.000,

600.000,

,00

,00

,00

,00

,00

Die Bedeckung der Leistungen erfolgt durch den Verkaufserlos des Stadion-Areals in der

Giltschwertgasse, Forderungen dritter offentlicher Institutionen, sowie gegebenenfalls einer

Entnahme aus der Rucklage aus Grundstucksverkaufen. Diesbezuglich werden noch

Gesprache mit den im Bund zustandigen Stellen fur Sportforderungen gefuhrt.

Vorbehaltlich der Genehmigung des Voranschlages 2019.

(Tonband: StR Dl Dinhobl, Stadt-Baudir. Dl Korzil, Bgm. Mag.
Schneeberger, ZweiterVbgm. Karas, StR Gerstenmayer,
GRin Windbuchler-Souschill, GR Dr. Klosterer, StR KommR
Weber, MSc (Abanderungsantrag siehe Seite 8), Erster
Vbgm. Dr. Stocker, StR Schnedlitz, GR Haberler, StRin Sitz,
MSc, GR Mag. Gruber, ZweiterVbgm. Karas, ErsterVbgm.
Dr. Stocker, StR Dl Dinhobl, StR KommR Weber, MSc
(Antrag auf getrennte Abstimmung siehe Seite 8))

Antrag aufgetrennteAbstimmunq:
Dafur: SPO-Fraktion
Dagegen: OVP-Fraktion, FPO-Fraktion, Fraktion Die Grunen,

Fraktion Liste Soziales Neustadt und Fraktion Liste
Haberler-WN-Aktiv

Antraci abqelehnt.

Abanderunasantraa:
Dafur: SPO-Fraktion
Daaegen: OVP-Fraktion, FPO-Fraktion, Fraktion Liste Soziales

Neustadt und Fraktion_Liste Haberler - WN-Aktiv
Enthaltuno: Fraktion Die Grunen

Antrag abaelehnt.

Hauptantrag:EinstimmiQ angenommen.

Verstandigung zum Vollzug des Gemeinderatsbeschlusses

ubernommen am:

van:

Vollzug eingele^et:
Der Magi strata irek^or:

Mag. Biffl
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Anlassiich der Behandlung des Tagesordnungspunktes 3, betreffend Neuerrichtung

Fu&balistadion samt Trainingsplatzen; I. Beauftragung ,,P!anung und Emchtung",

II. Genehmigung von Projektnebenkosten, III. Uberlassung an Dritte, stellt Herr Stadtrat

KommR Martin Weber, MSc foigenden Abanderungsantrag:

,,...Abanderungsantrag der SPO zum Tagesordnungspunkt 3, Unterpunkt IN.:

,Die Verwaltung der gesamten Anlage erfoigt durch die Stadt Wiener Neustadt oder einer

ihrer Tochtergeseilschaften.

Vorrang vor alien anderen etwaigen Nutzem haben die Sportvereine der Stadt Wiener

Neustadt, primar der SC Wiener Neustadt samt seinen Kinder- und Jugendmannschaften.

Weitere Nutzungen sind nur zuiassig, soweit es zu keinen Beschadigungen, z. B. an den

Spielfeldern, kommen kann.

Es Jst das Kostendeckungsprinzip anzuwenden. Bis zur Gemeinderatssitzung im Juni 2018

hat der zustandige Geschaftsbereich eine Kostenrechnung uber zukunftig zu erwartende

Aufwande und Erlose dem Gemeinderat vorzulegen. Bei einer Unterdeckung sind

entsprechende budgetare Vorsorgen im Rahmen der Budgetplanung des Jahres 2019 bis

2020 bzw. der mittelfristigen Finanzplanung zu treffen.

Eine pauschale Uberlassung an Dritte ist grundsatzlich moglich, jedoch hat dieser Dritte das

gesamte Verwertungs- und Bewirtschaftungsrisiko zu tragen. Zuschusse durch die Stadt

Wiener Neustadt fur den taufenden Betrieb an diesen Betreiber sind grundsatzlich

ausgeschlossen.

Das Nutzungsverhaitnis ist unbefristet abzuschiie&en, wobei der Betreiber einen

Kundigungsverzicht van zumindest 10 Jahren abzugeben hat

Alle notwendigen Vertrage sind dem Gemeinderat der Stadt Wiener Neustadt bis spatestens

September diesen Jahres vorzulegen.' ..."

Weiters steilt Herr Stadtrat KommR Martin Weber, MSc folgenden An t r a g a u f

getrennte Abstimmung:

,,Sehr geehrter Herr Burgermeister. lch stelle hiermit den Antrag unn getrennte Abstimmung

der drei Unterpunkte. Danke."
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Dem Sitzungsprotokoll sind angeschlossen:

1. Einberufung zur Gemeinderatssitzung;

Bestatigung des Erhaltes der Einberufung zur Gemeinderatssitzung;

Anwesenheitslisten mit den Unterschriften derAnwesenden;

Beilage zu Punkt 3, betreffend Neuerrichtung FufSballstadion samt Trainingsplatzen;
1. Beauftragung ,,Planung und Errichtung", II. Genehmigung von Projektnebenkosten,
III. Uberlassung an Dritte.

Die Schriftfuhrer:

'^" Jl^I'*<PL^/^T J^(l^
Raudner Silvia

i

DerVorsitzende:

'/?
J^Uu^

Schneeb^rger Mag. Klausy
Burlge/'meister

der Stadt (Wiener Neustadt

Die Protokollunterfertiger:

Schmid Martha
Gemeinderatin

Machowetz Johann
Gemeinderat

Seiser Dietmar, MSc
GemeEnderat

Windbuchler-Souschill Tanja
Gemeinderatin

Sluka-Grabner Dr. Evamaria
Gemeinderatin

Haberler Wolfgang
Gemeinderat


